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(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «ЧЗ».)

— Ад ра зу пас ля сту дэнц ка га 
стар ту ад быў ся яшчэ больш сур'-
ёз ны тур нір...

— Так, чэм пі я нат све ту на асоб-
ных дыс тан цы ях у Ка рэі, гэ та свое-
асаб лі вая рэ пе ты цыя пе рад Алім-
пій скі мі гуль ня мі 2018 го да. Там 
з-за вель мі сур' ёз най кан ку рэн цыі 
вы сту паць бы ло знач на скла да ней, 
чым у Ал ма ты. На дыс тан цыі тры і 
пяць кі ла мет раў я па ка за ла ня дрэн-
ны час, па леп шы ла свае аса біс тыя 
вы ні кі і па ста ві ла на цы я наль ныя 
рэ кор ды, але эма цы я наль на ад-
чу ва ла ся бе на гэ тым тур ні ры не 
вель мі доб ра. Два ме ся цы на огул 
не бы ло ні я кіх стар таў, а по тым ад-
ра зу не каль кі сур' ёз ных, пры чым з 
не вя лі кі мі пе ра пын ка мі. Та му кры-
ху не ха пі ла ад рэ на лі ну: вы нік мог 
бы быць яшчэ леп шы. Звы чай на 
з та кім ча сам на ват трап ля юць на 
п'е дэс тал або як мі ні мум у ТОП-5, 
але ў гэ ты пе рад алім пій скі се зон 
усе спарт сме ны знач на пад цяг ну-
лі ся. У пер шай су свет най дзя сят цы 
кан ку рэн цыя ве лі зар ней шая.

— Эма цы я наль на та бе скла да-
на на строй вац ца на старт?

— Для мя не не мае зна чэн ня — 
гэ та буй ны між на род ны тур нір або 
чэм пі я нат кра і ны. Больш важ на, якія 
ад чу ван ні ў кан крэт ны дзень. Ка лі 
вы спа ла ся, доб ра па ела, у цэ лым 
доб ра ся бе ад чу ваю, то звы чай на 
вель мі ха чу бег чы. Але ка лі ад чу-
ваю, што са мной неш та не так, ад-
цяг ва юць ней кія дум кі, то ад ра зу 
ўсё мя ня ец ца.

Па да ба ец ца, ка лі на ста ды ё не 
шмат ба лель шчы каў, моц ная пад-
трым ка, гэ та за во дзіць, хо чац ца 
бег чы яшчэ хут чэй.

— Кож ны спарт смен су ты ка-
ец ца як з пос пе ха мі, так і з ня ўда-
ча мі. Як іх пе ра жы ва еш?

— Не бу ду ха ваць, цяж ка ад наў-
ля ю ся пас ля пра валь ных стар таў. 
Па дае ма ты ва цыя, спар тыў ны дух, 
але по тым ус па мі наю, што ма гу 
мно гае. Трэ нер про сіць мя не вес ці 
дзён нік пос пе хаў, та му што я звы-
чай на хут ка за бы ваю пра свае пе-
ра мо гі, а ўспа мі ны пра іх да па ма га-
юць у скла да ныя хві лі ны.

— У дзя цін стве ў ця бе бы лі 
ку мі ры?

— Не, а вось за раз мне вель мі 
па да ба ец ца Барт Свінгс. Ён вель-
мі спар тыў на скла дзе ны, тэх ніч-
ны. А на огул мя не на тхняе Да р'я 
До мра ча ва, заў сё ды за яе моц на 
пе ра жы ваю і ра ду ю ся. Не як бы ло 
на ват та кое, што трэ нер, ве да ю чы, 
як я да яе стаў лю ся, пе рад ма ім ад-
каз ным стар там раз дру ка ваў фа-
та гра фіі Да шы і аб кле іў імі па кой. 

Я ра зу мею, як цяж ка яна трэ ні ру-
ец ца. Бач на, як яна лю біць спра ву, 
якой зай ма ец ца, і з якім го на рам 
заў сё ды вы сту пае за на шу кра і ну.

Я, да рэ чы, так са ма ха це ла б 
ста яць на п'е дэс та ле і слу хаць наш 
гімн, гля дзець, як па ды ма ец ца бе-
ла рус кі сцяг. Гэ та не ве ра год ны го-
нар, дзе ля яко га хо чац ца вый граць 
важ ныя спа бор ніц твы.

— Як уво гу ле ты па ча ла зай-
мац ца спор там?

— Ка ля 101-й шко лы ў Мін ску, 
дзе я ву чы ла ся, бы ла не вя лі кая 
спар тыў ная сек цыя, ле там мы там 
ка та лі ся на ро лі ках, зі мой на школь-
ным ста ды ё не — на кань ках. У якіх 
толь кі спа бор ніц твах ні вы сту па-
лі, але ў мя не не бы ло асаб лі ва-
га фа на тыз му да спор ту. Дзесь ці 
ў 17 га доў вы нік па чаў зні каць, як 
звы чай на гэ та бы вае, і я вы ра шы ла 
кі нуць спорт. Скон чы ла ву чы лі шча 
алім пій ска га рэ зер ву і па ча ла са ма 
трэ ні ра ваць дзя цей. Гэ та быў та кі 
доб ры час, з за да валь нен нем ус-
па мі наю яго. Паз ней па зна ё мі ла ся 
(на той мо мант з ка ле гам, а ця пер 
ужо з ма ім трэ не рам) Сяр ге ем Мі ні-
ным. Ён пра па на ваў паў дзель ні чаць 
у спа бор ніц твах на ро лі ках, я па га-
дзі ла ся і... вый гра ла ва ўсіх дзяў чат 
з яго гру пы.

— Та му і вы ра шы ла вяр нуц ца?
— На той мо мант пра ца ва ла на 

дзвюх ра бо тах, ву чы ла ся ва ўні вер-
сі тэ це. Та му спа чат ку да мо ві лі ся 
хоць бы на ад ну трэ ні роў ку, по тым 
на дзве і гэ так да лей. Сум лен на ска-
жу: я час та іх пра гуль ва ла. Але ў мя-
не бы ла ма ты ва цыя — я «за вя за ла» 
з кань ка мі, ка лі бы ла кан ды да там 
у май стры спор ту, а вель мі ха це ла 
вы ка наць май стра. Па спра ба ва ла 
ўдзель ні чаць у ма ра фо не, дзе стар-
та ва ла больш за ты ся чу спарт сме-
наў, і тра пі ла ад ра зу ў 10-ку. Усё 

не як лёг ка і прос та атрым лі ва ла ся, 
во сен ню прый шла на лёд і так доб-
ра пра бег ла, што ўся го се кун ды мне 
не ха пі ла да май стра спор ту. За год 
да сяг ну ла мэ ты, по тым тра пі ла на 
п'е дэс тал чэм пі я на ту кра і ны, вы ка-
на ла нар ма тыў для та го, каб мя не 
ўзя лі ў збор ную. І так атры ма ла ся, 
што па ці ху вяр ну ла ся.

— Коль кі ча су ў ця бе зай мае 
спорт за раз?

— Пад час се зо на ўвесь дзень — 
дзве трэ ні роў кі, ад наў лен не, пра цэ-
ду ры. Але ця пер мне гэ та ў кайф. 
Воль ны час я так са ма пра вод жу ак-
тыў на — ка та ю ся на ве ла сі пе дзе, 
ро лі ках, ча сам пра вод жу за ня ткі 
для дзя цей. На ро лі ках ад па чы ваю, 
атрым лі ваю ад гэ та га за да валь-
нен не. Мно гія спарт сме ны з ін шых 
кра ін, як і я ў між се зон не, удзель-
ні ча юць у роз ных су свет ных ма ра-
фо нах, гэ та доб рая прак ты ка. Ну а 
ве ла сі пед, гэ та, на огул, мой транс-
парт ны сро дак, толь кі на ім і ез джу 
па Мін ску. Трэ нер пад лі чыў, што з 
са ка ві ка па ліс та пад я пра яз джаю 
ка ля 5—6 ты сяч кі ла мет раў.

— Ве даю, што ў асноў ным та бе 
да во дзіц ца трэ ні ра вац ца ў муж чын-
скім ка лек ты ве. Гэ та скла да на?

— Мне б ха це ла ся, каб по бач бы-
лі ма ты ва ва ныя, пра фе сій ныя лю-
дзі, а хто гэ та бу дзе — не важ на. 
Ня ма ча су пра яў ляць свае дзя во чыя 
сла бас ці, мо жа быць, гэ та і ёсць ад-
бі так пра цы по бач з муж чы на мі.

— Су кен кі і абу так на аб ца сах 
са бе да зва ля еш?

— Рэд ка, але ма гу на ста ды ён 
у іх прый сці. Ды я ўво гу ле пра гэ та 
на ват не за дум ва ю ся. Апра на юся 
так, як па да ба ец ца, як зруч на, але 
са чу за сва ёй знеш нас цю, не люб лю 
быць па цан кай. А вось з шо пін гам 
бы вае скла да на: не ма гу доў га ха-
дзіць па кра мах, хоць ра ней гэ ты 
за ня так мне вель мі па да баў ся. Ця-
пер ду маю — лепш вы спац ца, ад-
па чыць.

— Я за ўва жы ла, што ў прэ се 
вель мі ма ла тва іх ін тэр в'ю, з чым 
гэ та звя за на?

— Су стрэ чы з жур на ліс та мі за-
бі ра юць шмат ча су і сіл. Але мне 
на ват па да ба ец ца, ка лі за да юць 
ці ка выя пы тан ні, хоць я і не вель мі 
люб лю рас каз ваць пра ся бе. Усё за-
ле жыць ад та го, у які пе ры яд мя не 
про сяць аб су стрэ чы. Ска жу шчы ра: 
пе рад спа бор ніц тва мі я не люб лю 
ад цяг ваць ува гу на та кія ме ра пры-
ем ствы.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ. 
lobazhevich@zviazda.by

2 03 2017 г.
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Па між Х і Y
Ка лі хто не ве дае, гэ та не толь кі ма тэ ма тыч ныя зна кі. Так яшчэ 
на ву коў цы аба зна ча юць два па ка лен ні: па ка лен не Х (на ро джа ныя 
з 1965-га па 1979 год) і па ка лен не Y (хто з'я віў ся на свет пас ля 
1981 го да), апош нія — гэ та фак тыч на дзе ці пер шых (ёсць яшчэ, 
як вя до ма, па ка лен не Z — дзе ці 2000-х. Але раз мо ва тут не пра 
іх). І роз ні ца па між пакаленнямі вель мі ад чу валь ная не толь кі з-за 
ўлас на да ты на ра джэн ня. Каб зра зу мець яе пры чы ны, не ка то рым 
да во дзіц ца вы ра шаць жыц цё выя ўраў нен ні з гэ ты мі са мы мі не-
вя до мы мі. Роз ні ца па між 40—45-га до вы мі і больш ма ла ды мі — у 
па ды хо дах да ўся го. («— Ра ней як яно бы ло? — Як? — Вось! А 
ця пер што? — Што? — Дык я пра гэ та і га ва ру!») Прад стаў ні-
коў ста рэй ша га па ка лен ня на ву коў цы на зы ва юць праг ма ты ка мі. 
(«Дзя цін ства — гэ та ка лі ця бе не хва люе чу жое мер ка ван не. Та бе 
прос та на пля ваць, аб сы паў крыў дзі це ля пяс ком і ўсё».) Прад стаў-
ні кі дру го га — больш ін фан тыль ныя, глы бо ка ўцяг ну тыя ў ліч ба-
выя тэх на ло гіі юна кі і дзяў ча ты. («Да рос лае жыц цё хо ча да даць 
вас у сяб ры. Ад хі ліць. Па зна чыць як спам. За бла кі ра ваць».)

...Ма ла дзей шы ка ле га рас ка заў та кую гіс то рыю. Вяр таў ся поз на ўве-
ча ры з ка ман дзі роў кі, зла віў у аў то бу се за ці каў ле ны по гляд жан чы ны. 
Да ма са ма пра па на ва ла па зна ё міц ца і пра вес ці яе да до му. Рас ка за ла 
пра ся бе, рас пы та ла пра яго. Па пра сі ла да даць у сяб ры ў са цы яль ных 
сет ках, пра па на ва ла як-не будзь вы піць ра зам ка вы. Як вы ду ма е це, 
да яко га па ка лен ня ад но сі ла ся ві за ві ка ле гі? Вя до ма ж, да па ка лен ня 
Х, якое, як да вод зяць да след чы кі, пры вык ла раз ліч ваць толь кі на ся бе 
най перш і якое га то вае да пе ра мен! («Пят ні ца. 21.00. Сум ная, сла бая і 
без аба рон ная ба ба зай шла ў бар... 0.00. Вя сё лая, моц ная і не за леж ная 
жан чы на з му жы ком пад па хай вый шла з ба ра!») Ця пер ужо пра па ка-
лен не Y вар та га ва рыць сло ва мі Іпа лі та з «Іро ніі лё су»: «У нас знік дух 
аван ту рыз му! Мы пе ра ста лі ла зіць у вок ны да лю бі мых дзяў чат». Па вы-
сно вах на ву коў цаў, па ка лен не Y схіль нае ад цяг ваць пе ра ход у да рос лае 
жыц цё на больш поз ні тэр мін, чым іх ра вес ні кі ў па пя рэд ніх па ка лен нях. 
(«У агенц тве: — Ха чу зняць ква тэ ру з ма ла дым ча ла ве кам. Ца на — па 
да моў ле нас ці. З мэб ляй і бы та вой тэх ні кай. — Ма ла ды ча ла век ваш ці 
наш?») Па ка лен ню Х, ка жуць да след чы кі, улас ці ва гла баль ная ін фар ма-
ва насць і не фар маль насць по гля даў. («Дзед, а як ты з ба бу ляй па зна ё-
міў ся? — Па ін тэр нэ це. — Та ды ж яшчэ не бы ло ін тэр нэ та. — Па ча кай, 
ты пра якую кан крэт на ба бу лю?»)

А вы чу лі та кую на ві ну? У Япо ніі ўсё больш па пу ляр най ро біц ца но вая 
ма дэль адзен ня — вя за ны сві тар без ру ка воў з вя лі кім вы ра зам зза ду. 
Ма люн кі і фа та гра фіі ма дэ ляў у ім на бы лі ў кра і не ві рус ную па пу ляр насць, 
кра мы да юць спра ва зда чы, што за па сы на він кі за кон чы лі ся. Яе ства ры лі, 
каб вяр нуць ін та рэс мо ла дзі да... сек су. Эх, а быў жа час... («Муж чын-
ская ка шу ля на дзяў чы не — гэ та як сцяг на за ва я ва най крэ пас ці».) У 
япон скай мо ве на ват з'я віў ся тэр мін для аба зна чэн ня па доб ных на ві нак: 
«Адзен не, якое за бі вае ня він ні ка». Як вам? Так і хо чац ца ска заць пра 
ся бе, што «ўзрост вы зна ча ец ца не га да мі, а коль кас цю стра ча ных ілю-
зій». Ма ец ца на ўва зе, што сек су аль насць та кіх «стро яў» мо жа па прос ту 
«за біць» не пад рых та ва на га муж чы ну. Згод на з да сле да ван ня мі япон скіх 
ар га ні за цый, там тэй шыя муж чы ны час та ба яц ца ін тым най бліз ка сці з 
про ці лег лым по лам. Мно гія з іх уво гу ле ад да юць пе ра ва гу ста сун кам з 
вір ту аль ны мі сяб роў ка мі — лю бі мы мі ге ра і ня мі ані мэ ці ліч ба вы мі ава та-
ра мі. Са рам лі вых ма ла дых япон цаў час та на зы ва юць тра ва ед ны мі, а іх 
кры тыч ная коль касць псуе на цы я наль ныя пра гно зы па на ра джаль нас ці. 
(«Ма ла досць — час, ка лі ў ця бе ку ча энер гіі, якую ты мо жаш па тра ціць 
на што за ўгод на! На прык лад, тыд ня мі не вы хо дзіць з до ма, гле дзя чы 
се ры я лы».) І гэ та ўсё пра па ка лен не Y. Як уяў ля ец ца жыц цё больш праг-
ма тыч ным ста рэй шым зям ля нам? «16 га доў: жыц цё — гэ та боль і ад чай, 
толь кі смерць здоль ная пры нес ці спа кой. 36 га доў: оп-пань кі, па тэль ня 
па ак цыі, вазь му дзве».)

З-за ча го ўсё гэ та ад бы ва ец ца? Па чы тай це ў се ці ве на тат кі пра гэ та 
ра сій ска га ак цё ра, тэ ле вя ду ча га, шоў ме на Дзміт рыя На гі е ва: ён вель мі 
трап на апіс вае сут насць праб ле мы і яе пры чы ны. Так, муж чы на — гэ та 
той, хто ўмее пры маць ра шэн ні і браць на ся бе ад каз насць за іх. Ак цёр 
пі ша, што ка лі муж чы на пры мае ра шэн ні, але ня се за іх ад каз насць жан-
чы на, гэ та не муж чы на, а мам чын сы нок, муж чын ка. («— Мам, я пры браў 
за са бой усе цац кі, як ты пра сі ла! — Я пра сі ла знай сці ра бо ту і з'е хаць».) 
Да след чы кі па цвяр джа юць: па ка лен не Y імк нец ца як ма га даў жэй за-
ста вац ца ў баць коў скім до ме. («— Мам, я ўсё з'еў! — Вось та му, сы нок, 
мы і хо чам, каб ты з'е хаў!») На гі еў пі ша да лей: ка лі муж чы на не пры мае 
ра шэн ні, але ра зам з тым ня се за іх ад каз насць, гэ та не муж чы на, а па-
да бцас нік, му жы чок. («Дзед-па да бцас нік сха піў ся за сэр ца, але стро гі 
по зірк жон кі пры му сіў яго пра жыць яшчэ 20 га доў».)

Ак цёр аб ві на вач вае баць коў і пі ша, што не шка дуе жан чын, якія вы ха-
ва лі сва іх сы ноў, як да чок. («— Ма ма, яна ку са ец ца! — А я та бе ка за ла: 
не жа ні ся!») А баць кі — гэ та ж па ка лен не Х! Дзе ад быў ся збой, ча му яны 
не вы ха ва лі на шчад каў на сва ім пры кла дзе? Маг чы ма, у «лі хія» 1990-я 
баць кам бы ло не да вы ха ван ня, га лоў ным бы ло вы жыць. Плюс раз віц цё 
тэх на ло гій. («— Ты гу ляць пой дзеш? — Я за ін тэр нэт пла чу, каб з до ма 
вы хо дзіць, так?») Гэ та пра па ка лен не Y. Ця пер пра па ка лен не Х. «Як 
доб ра, што мы па спе лі па ду рэць у ма ла до сці! Ні хто на тэ ле фон не зды-
маў, у ін тэр нэт не вы стаў ляў...» Вось та кая роз ні ца.

Кас тусь ХА ЦЕ ЛАЎ-ЗМА ГЕ ЛАЎ.
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«Сіл на да юць ус па мі ны «Сіл на да юць ус па мі ны 
аб пе ра мо гах»аб пе ра мо гах»


